

信息交流

(第 128 期)

河南省法学会

2024 年 4 月 1 日

【研究会动态】

第八届粤港澳法学研讨会在香港城市大学成功举办。3月7日，第八届粤港澳法学研讨会在香港城市大学举行。此次研讨会由中国法学会指导，广东省法学会、香港城市大学法律学院、澳门大学法学院主办，香港城市大学法律学院、中国法与比较法研究中心承办。会议围绕“高水平法治保障新时代粤港澳大湾区高质量发展”展开热烈研讨。

中国法学会党组成员、副会长张苏军副会长在致辞中表示，建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。他希望理论界和实务界深入学习贯彻习近平法治思想，立足粤港澳大湾区法治建设的实践需要，进一步深化研究探索，以高水平法治保障粤港澳大湾区高质量发展；要全面准确贯彻“一国两制”方针，统筹发展和安全，以高水平安全保障粤港澳大湾区高质量发展；

要加强涉外法治理论研究，助力法律服务业发展，以高水平法治实践服务粤港澳大湾区高水平对外开放。

研讨会围绕粤港澳大湾区法治建设中的重大课题和重点领域展开交流和分享，探讨如何进一步深化粤港澳三地法律服务规则“软联通”，为打造新时代粤港澳大湾区提供法治保障。

“新时代立法理论与实践系列讲座”第二讲成功举行。

3月21日，由中国人民大学法学院、中国法学会立法学研究会主办，北大法宝智慧立法研究中心协办的“新时代立法理论与实践系列讲座”第二讲“立法如何关注合宪性要求”成功举行。讲座共设置专家讲座、专家与谈、会议总结三个单元。

湖北省法学会商法研究会举办“新公司法的适用与展望”学术研讨会。3月23日，在新公司法修订通过之后、正式实施之前，湖北省法学会商法研究会携手湖北省律师协会在武汉举办“新公司法的适用与展望”学术研讨会。

湖北省法学会党组成员、秘书长赵俊指出，本次论坛汇聚湖北省内最为顶尖的公司法学者和实务专家，为积极推动新公司法实施凝聚各方共识，旨在共同研讨新公司法理论与实践中的重大问题。本轮公司法的修订回应了深化国有企业改革、优化营商环境、完善产权保护制度、健全资本市场基础性制度的需求，对我国商事制度安排、公司治理实践及相

关纠纷解决机制产生了重大影响。

【省外观察】

甘肃省法学会第八届理事会第三次会长会议在兰州召开。3月14日，甘肃省法学会第八届理事会第三次会长会议在兰州召开。会议传达学习习近平总书记关于政法工作重要指示精神 and 中央政法工作会议精神，传达学习胡昌升同志对今年我省政法工作的批示和调研省法学会时的讲话精神，研究贯彻落实措施。会议审议通过了《甘肃省法学会2024年工作要点》《甘肃省法学会研究会管理办法》，以及成立省法学会法治政府建设研究会、民法学研究会、经济法学研究会有关事项。

会议指出，全省各级法学会要把深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神、中央及省委政法工作会议精神作为当前重大政治任务，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，统一到中央和省委的部署要求上来，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，认真履行职责使命。要结合全省“三抓三促”、“主动创稳”行动和“铸忠诚警魂”活动，精心谋划推进2024年法学会工作，抓实抓细理论武装、法学研究、首席法律咨询专家、法治宣传教育、法治人才培养、加强自身建设等重点任务，不断推动法学会工作高质量发展。

湖南省法学会工作座谈会召开。3月8日，湖南省法学会工作座谈会在长沙召开，贯彻落实中央、省委政法工作会议和省法学会七代会精神，就进一步做好法学会工作进行安排部署。

会议要求，全省各级法学会要始终围绕推进中国式现代化这个最大的政治，自觉服从服务省委省政府工作大局，自觉服从服务推进政法工作现代化和实施全省政法工作“八大工程”，进一步解放思想、大抓落实，在强化政治引领上把关定向，在繁荣法学研究上推陈出新，在服务法治实践上谋深务实，在培养法治人才上凝心聚力，在加强自身建设上锐意改革，教育引导、团结带领广大法学法律工作者坚定不移听党话、跟党走，在实现“三高四新”美好蓝图、推动经济社会高质量发展、开创中国式现代化建设湖南新篇章的时代伟业中彰显更大作为。

广州法治讲习所“习近平法治思想·青年说”研讨会成功举办。近日，由广州大学主办的广州法治讲习所“习近平法治思想·青年说”研讨会在广州大学法学院召开。本次研讨会以“中国式法治现代化新道路的理论与实践”为主题，邀请广州大学法学院、人权研究院的中青年学者围绕推进中国式现代化提供法治保障进行深入研讨。

广州法治讲习所是由市委依法治市办、广州市法学会与广州大学共同发起成立并合作共建的学术团体，主要任务是

联合开展习近平法治思想研究阐释、宣传宣介、教育培训和法律人才培养，自去年10月启动运行以来，在三家共建单位共同努力下，先后成立了广州法治讲习所讲师团，完成了4场习近平法治思想主题活动，成为广州地区习近平法治思想学习研究宣传阐释重要平台。

本次研讨活动是今年广州法治讲习所开年第一场活动，通过充分研讨，对准确理解和把握中国式法治现代化的理论内涵和实践要求，助力服务广州法治实践，为加快中国法治现代化进程提供智力支持。2024年，广州法治讲习所将继续发挥阵地优势，锚定法学法律工作者、基层群众等不同受众设计活动主题和内容，开展系列宣讲、研讨活动，提升法学研究能力和水平，积极推出高质量研究成果，深化成果转化路径，更好地服务广州高质量发展大局。